



**ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ**

Αθήνα, 10 Νοεμβρίου 2006

ΠΡΟΣ: κ. Γεώργιο Σουβατζή

**ΘΕΜΑ: Χαιρετισμός για την έναρξη των εργασιών
του «ΝΟΣΤΟΣ»**

Εκλεκτοί ομιλητές, αγαπητοί φίλοι,

Η συνέχεια του ελληνικού λόγου μέσα στο χρόνο, αλλά με το ίδιο πάντοτε κέντρο στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, και πιο συγκεκριμένα την ελληνική χερσόνησο με το νησιωτικό της πλέγμα- αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός. Ως «εννοηματοποιημένη» γλώσσα που δεν έφερε στο οπλοστάσιό της λέξεις αυθαίρετης προέλευσης, αλλά λέξεις-ερμηνείες του κόσμου, η ελληνική μπόρεσε να γίνει ο κύριος φορέας της φιλοσοφίας, της πολιτικής σκέψης και της ποίησης, ενώ με την αστείρευτη αναπαραγωγική και αναπλαστική της ικανότητα αποδείχθηκε εξαιρετικά ανθεκτική κατά τις ιστορικές περιπέτειες του έθνους μας και μπόρεσε να ενσωματώσει δημιουργικά τις ξένες επιδράσεις. «Τη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική στις ακρογιαλιές του Ομήρου», επισημαίνει με επιγραμματική ποιητικότητα ο Ελύτης, καταδεικνύοντας αυτήν ακριβώς τη συνέχεια της δωρεάς του ελληνικού λόγου, του οποίου η διαρκής καλλιέργεια αποτελεί ταυτόχρονα υπαρκτική ανάγκη και παιδευτικό καθήκον όλων μας.

Αποτελώντας την φυσική συνέχεια της αρχαίας ελληνικής γλώσσας, ενός θαυμαστού λειτουργικού συστήματος σκέψης που έγινε ο κύριος φορέας των ανθρωπιστικών αξιών στην οικουμένη, η νέα ελληνική σήμερα, στο μακρινό για εμάς Μπουένος Άιρες, αποδεικνύει ότι τα όρια της γλώσσας μας ταυτίζονται και με τα όρια του γεωγραφικού μας κόσμου. Από τον Ηρόδοτο, τον Θουκυδίδη και τους αρχαίους τραγικούς ως τον Ευσέβιο, τους ύμνους του Ρωμανού του Μελωδού και την ομιλία του Μεγάλου Βασιλείου «Προς τους νέους», κι από τα απομνημονεύματα των αγωνιστών του '21 μέχρι τον «Κρητικό» του Πρεβελάκη, την «Αιολική Γη» του Βενέζη και το «Άξιον εστί» του Ελύτη, η ελληνόφωνη εκπαίδευση θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα στους μαθητές να περιδιαβαίνουν τα συναρπαστικά

γλωσσικά τοπία της λαμπρής λογοτεχνικής μας παράδοσης και, με την κατάλληλη διδακτική προσέγγιση, να εντυφούν στις αξίες της, που σινιατούν διαχρονικά γνώρισμα τόσο της νεοελληνικής πολιτισμικής ταυτότητας, όσο και στοιχεία της παγκόσμιας κλασικής κληρονομιάς.

Για το λόγο αυτό, χαιρετίζω με ιδιαίτερη ικανοποίηση την έναρξη των εργασιών του «ΝΟΣΤΟΣ», που τελεί υπό την αιγίδα του ελληνικού Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, αναγνωρίζοντας πως τέτοιες συναντήσεις συμβάλλουν ουσιαστικά στην ποιοτική αναβάθμιση της διδασκαλίας των ελληνικών στο εξωτερικό και σας παρακαλώ να μου αποστείλετε τα πορίσματα και τους προβληματισμούς σας, ώστε να καταστούν αφορμή περαιτέρω προβληματισμού πάνω στο θέμα.

Σας εύχομαι καλή επιτυχία!

Με τιμή

Γεώργιος Καλός
Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευμάτων